

邯郸市 2023 届高三年级保温试题 历史 参考答案

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
B	C	D	B	A	A	A	D	A	D	C	B	B	A	C	D

17. 【参考答案】

(1) 变化：秦到西汉，由允许私人经营盐铁到盐铁官营；东汉初年，盐铁官营政策废弛；东汉章帝与和帝时期，由恢复盐铁官营到允许民间在交税的前提下经营盐铁买卖。（6分）

(2) 【示例 1】因素：加强中央集权（巩固政权）（2分）

说明：面对汉初无为思想导致商人势力壮大，威胁政府的情况，汉武帝为了加强中央集权（巩固政权），推行盐铁官营政策。面对东汉建立后社会经济遭到破坏，人民困苦的现状，东汉章帝允许民间在纳税的前提下进行盐铁贸易，这一转变有利于巩固东汉政权。（4分）

【示例 2】因素：少数民族军事威胁（2分）

说明：汉武帝时期，匈奴屡屡进犯边境，威胁人民生产生活和社会稳定，汉武帝通过盐铁官营筹集军费发动反击匈奴的战争。东汉初年匈奴的威胁下降，再加上官员对百姓的盘剥严苛，因此决定允许民间在交税情况下进行盐铁贸易。（4分）

【示例 3】因素：国家财政税收（2分）

说明：汉武帝时期通过盐铁官营增加政府财政收入，极大地提升了政府的经济实力，巩固了国家政权。东汉初年，社会趋于稳定，财政问题不再是迫在眉睫的问题，而盐铁官营的弊端日益显现，故东汉章帝允许民间在纳税的前提下进行盐铁贸易。（4分）

（以上示例仅供参考，其他答案言之有理亦可给分。）

18. 【参考答案】

(1) 可从以下两个角度进行分析：

角度 1：结合中国古代王朝对边疆治理的背景、措施、影响等，论证材料中的观点（至少举出两项史实进行论证）；

角度 2：结合相关史实，评价材料中的观点亦可。

具体措施可以结合《中外历史纲要》上册和《选择性必修 1》的相关知识作答。

【示例（角度 1）】

清朝前期的边疆政策体现了“因俗而治”与边疆内地一体化的结合。（2分）

清初册封西藏佛教格鲁派领袖五世达赖“达赖喇嘛”尊号；康熙帝时，赐予五世班禅以“班禅额尔德尼”尊号。此后历代达赖和班禅都由中央政府册封。在蒙古族地区设立盟、旗两级单位进行统治，任命蒙古王公为盟长、旗长。通过满蒙联姻，加强对漠南蒙古的控制。多伦会盟，确立了对漠北蒙古的正式管辖。

清朝设理藩院掌管蒙古族、藏族等民族事务。设盛京、吉林、黑龙江三个将军辖区。设台湾府，隶属福建省。在新疆设立伊犁将军，总领军政事务。开始派遣驻藏大臣，代表朝廷与达赖、班禅共同治理西藏。颁布《钦定藏内善后章程》，以法律形式明确和落实了中央政府对西藏的管辖权。雍正在西南地区废除了世袭土官，选派有任期的流官进行管理。（4分，任答两点即可，解释合理，逻辑严密）

清前期因地制宜的民族政策，使统一多民族国家更趋稳固，现代中国的版图逐渐定型，取得了较好的统治效果。（2分）

(2) 特点：通过立法形式加强管理；将解决民族纠纷与困难帮扶相结合；政府主导、政府重视和支持；措施多样、从实际出发；重视民族政策的宣传、检查与落实；注重民族地区人才和干部的培养与选拔；与建国初期的政权巩固相适应；将民族地区政治稳定与经济发展相结合；影响深远。（4分，任答四点即可）

影响：有利于新中国政权的巩固；保障少数民族合法权益；巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系；打牢中华民族共同体思想基础；促进民族地区经济社会事业的发展。（4分，任答四点即可）

19. 【参考答案】

【示例 1】特征：1949—1978 年，高度集中、全面规划的科技体制。

阐释：新中国成立初期，百废待兴。美国为首的资本主义国家对中国包围、封锁。党和政府通过三大改造和“一五”计划，初步建立起社会主义经济制度，形成了高度集中、全面规划的科技体制。

由于中美局势紧张，中苏关系恶化，中国科技战略转向“自力更生”，取得了“两弹一星”、杂交水稻、人工合成结晶牛胰岛素等举世瞩目的科技成就，增强了国防力量，奠定了社会主义现代化建设的物质技术基础，培养了经济文化建设等方面的骨干力量。但这一阶段科技体制仍有一定局限性，如对基础研究的带动力度不够大，不利于国家原始创新的积累。

综上所述，高度集中的计划管理科技体制，基本适应了社会主义革命和建设的需要。

【示例 2】特征：1978—1985 年，科技体系恢复与重建。

阐释：1978年的十一届三中全会，作出把党的工作中心转移到经济建设上来，实行改革开放的历史性决策，社会主义民主法制建设得到恢复和发展，中国进入改革开放和社会主义现代化建设新时期，致力于保护世界与周边和平环境。

邓小平重申了“科学技术是生产力”的重要论断，以及“四个现代化，关键是科学技术现代化”的战略思想。科技工作秩序逐步恢复，国家科技体制改革虽进行了初期探索，但整体演进模式是对计划经济制度下科技体系的恢复与重建。随着中国经济体制的重大变革，原有的科技体制弊端日渐凸显。如国家行政手段管理过多，国家包得过多、统得过死，研究机构与企业相分离，技术成果转化不足等问题。

综上所述，十一届三中全会后，计划经济制度下的科技体系恢复与重建，适应了国家工作重心的转移，但已无法满足经济体制改革的需求，改革迫在眉睫。

【示例 3】

特征：1949年至今，科技体制演变始终以国家重大战略为导向，促进科技与经济紧密结合。

阐释：新中国成立初期，党和政府通过三大改造和“一五”计划，初步建立起社会主义经济制度。为了应对世界格局两极对峙以及资本主义阵营科技封锁的世界大势，中国确定了巩固国家安全和国防事业的科技策略，并坚持高度集中、全面规划的“举国体制”，取得了突出的科技成就。

十一届三中全会后，中国进入改革开放和社会主义现代化建设新时期。在国家安全环境方面，尽管有局部摩擦，但是“和平与发展”世界两大主题的基本格局没有改变，党中央工作重点放在经济建设上，重申“科学技术是生产力”，提出科教兴国战略，促进科技与经济紧密结合。

2018年以来，以贸易战为代表的大国对抗态势愈演愈烈，西方科技封锁和遏制态势加剧，科技自立自强是实现科技强国的必由之路。党和政府谋求建立社会主义市场经济条件下的新型举国体制，不断推进科技强国建设，取得了巨大的成就。

综上所述，新中国成立后，各阶段的科技体制改革都表现出对国家重大战略的及时响应，走出了一条促进科技与经济紧密结合的道路。

（以上示例仅供参考，其他答案言之有理亦可给分。）

20. 【参考答案】

(1) 列举：卢德运动，法国里昂工人武装起义，英国宪章运动，德意志西里西亚织工起义（2分，任答一点即可）

简评：由于缺乏科学的理论指导，导致失败；表明无产阶级开始作为独立的政治力量登上历史舞台；为马克思主义的诞生奠定了阶级基础。（4分，任答两点即可）

(2) 不同：起步较早；国内的阶级矛盾相对缓和；多采取较温和的合法斗争形式；理论贫乏、思想混乱；工人阶级力量弱小，流动性强；较为分散、规模较小；发展缓慢。（6分，任答六点即可）